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K i i i s ţ i t  ft Administraţia
¥  Uf A LHEKVAŢEI BRAŞOV. — 

VBLEFON 226.
Fondată la |ffi de George lariţlu

A»muur«b4 anual 860 lei.
mtou starel&tnate 800 lei. 

Anunţuri, reclame, după tarif
Apare âe trei ori pe săptămână

»Partidul poporului — s c r ie  ziarul av crescan  .B i  
ru inţa* — în 1927 a fo st silit, pe că i piezişe, să  p lece 
dela p u te re . . . . “

D acă i aşa, [atunci a p lecat pe ace le a şi căi, pe ca ri 
s e  s trecu rase  la  putere 1

Să nu ocolim şalele
Nu vorbesc de vizitele, pe 

cari anumiţi barbeţi din strei* 
Halate le fac ţarii noastre, la 
inspiraţia minoritarilor şi cu 
prea văditul scop de culege şi 
a duce, dela noi, material in* 
formativ în favorul acestora.

E prea uşor de înţeles ce în* 
semnează şi din ce se corn* 
pune acest bagaj de şovinism 
şi iredentism unguresc. Cunoaş* 
tem doar prea bine sentimen
tele acestor compatrioţi ai noş* 
tri.

Ne vizitează însă şi alţi stre* 
ini, mânaţi de adevărata inten
ţie de a ne cunoaşte ţara. Cu 
prilejul diferitelor congrese in* 
ternaţionale, ce se ţin în ţara 
noastră, — mal recent congre
sul agricol internaţional, — gru
puri de streini sunt conduşi 
prin diferite părţi ale tăi ii, pen
tru a se convinge în persoană 
de situafia ţării. Vin apoi dele
gaţi ai diferitelor instituţii din 
streinătafe şi alte atâtea per
soane, cari vor să adune şi să 
ducă din ţara noastră un ade
vărat material informativ.

Vorbim de aceştia şi de vi
zitele acestora.

Trebue să recunoaştem că fe
lul obicinuit de oficialitatea 
noastră, de a informa pe aceşti 
vizitatori, este—conform un vechi 
uz — cu totul greşit. In loc să 
fie conduşi prin satele, — re
pet satele Ardealului, — cari le 
dau dovada covârşitoarei majo
rităţi a elementului românesc, 
aceşti streini sunt purtaţi prin 
diferitele oraşe, de cari noi, • 
Românii, ne plângem mereu 
că sunt covârşite de elementul 
strein plantat aici în mod ar
tificial şi cu intenţii bine cal
culate de guvernările ungu
reşti. Administraţia ungureas
că ne*a maghiarizat oraşele, cu 
Unguri aduşi din şi de peste 
hotarele Ardealului, tocmai ca 
în felul acesta să* şi creieze fo
carele de desnaţionalizare ro
mânească a satelor.

Şi durere — cu toţi zece anii 
dela Unire încoace, — aspec
tul oraşelor ardeleneşti n-a prea 
suferit vre o modificare in acest 
sens, decât doar prin numărul 
funcţionarilor, care pentru un 
trecător strein rămâne ceva ne
observat.

In cazul acesta vizitatorii trec 
prin oraşele noastre, ducând cu 
ei impresia pe care Ji*o Inspiră 
limbile şi firmele streine.

In schimb satele, cari fac Ar
dealul românesc, rămân nevă
zute, necunoscute şi fără a da 
streinului impresia de românism, 
pe iscare oraşele nu sunt în 
stare să o dea.

Dar am avea şi un alt câştig 
din ceea-ce vizitatorii de peste 
hotare ar culege personal din 
contactul direct cu satele. Pe 
lângă că s*ar convinge de nea
devărul unguresc, care caută să 
reducă majoritatea elementului 
românesc în Ardeal, ar avea 
prilej să constate mizeria şi 
greul, inerent situstiei de după 
război, care apasă deopotrivă 
pe cetăţenii ţării. Şi atunci ar 
rămâne fără efect peste hotare 
acea mizerabilă propagandă un*

gurească, care peste tot şi cu 
orice  ocazie născoceşte şi 
caută să producă efect cu po
vestea suferinţelor minoritare 
ca urmare a politicei terii ro
mâneşti.

Greu’, care apasă asupra fe
rii întregi îi suferă toţi cetăţe
nii ei de opotrivă; şi mint cei*ce 
exploatând această situaţie şi 
pervetind adevărul, se dau ca

victime ale unei politici îndrep> 
tate împotriva minorităţilor.

Când streinii, cari ne vizi
tează ţara, s ar convinge !n per
soană de această realitate, s ar 
mai domoli şi curajul minciu* 
nei minoritare.

Să le arătăm dec! şi satele 
româneşti, cu toată mizeria lor, 
ca să cunoască streinii răbda
rea românească, din exploatarea 
căreia se nutreşte propaganda 
de defăimare -lusă cu atâta în
drăzneală de bârfitorii ţârii.

Propaganda ungurească pen
tru revizuirea tratatului dela Tria- 
non începe deodată cu semna
rea acestui tratat.

Nici nu erau bine cunoscute 
opiniei publice condiţiile de pace 
dintre noi şi unguri, când, în 
Anglia şi America, apăruseră e- 
misarii Budapestei, protestând 
împotrivă-ne şi cerând dreptate 
pe seama Ungariei milenare. La 
început mai timid, apoi tot cu 
mai multă îndrăsneală. întâi de 
pe amvoane, apoi prin presă şi 
întruniri.

Să nu surprindă pe nimenea 
că pomenim de amvoane. Ele 
ne*au creat în streinăiate faima 
de barbari şi opresori. Cei mai 
dexteri propagandişti ai unguri
lor au fost preofii, cari mergeau 
în Anglia şi America să solicite 
ajutoare şi protecţie pentru bi
sericile lor ameninfate să se 
destrame şi să cadă sub lovitu
rile »valahilor inculţi şi brutali*. 
Aşa ne descriau ei în faţa strei
nilor.

Aceşti emisari, cari mergeau 
acolo în numele religiei, ne-au 
făcut mai mult rău decât toţi 
ebrediştii şi diplomaţii mireni al 
lui Horty şi Bethlen.

In opera lor de denigrare, 
mai târziu s-au folosit şi de pro
testele bisericei baptiste şi de 
mişcarea studenţească cuzistă, 
căreia îi atribuiau tot un carac
ter religios.

Noi nu ne-am îngrijit la vreme 
să răspundem argumentat ca
lomniilor popilor maghiari şi să 
ferim poporul american şi en
glez de a cădea într’o rătăcire 
şi de a ne urâ fără să fim vi
novaţi de ceva, afară doar de 
nepăsarea noastră.

Am avut atâtea ocazii să răs
pundem, să vorbim, să scriem, 
să lămurim opinia publică an* 
glo-saxonă şi nam  făcut-o.

S ’a acordat o largă libertate 
bisericei baptiste, şi afară de 
câţiva leaderi nimenea nu ştie 
in America şi Anglia de acest 
drept al baptismului. Întreţinem 
din vistieria tării popimea şi bi
sericile maghiare, când din An
glia şi America cerşesc şi as 
tăzi ajutoare pentru a se salva 
de »urgia* noastră. Aceste ţări 
puternice şi popoarele lor lu
minate, sunt induse şi astăzi în 
eroare şi ne urăsc ca pe nişte 
păgâni răi, cari nu ştiu cinsti 
credinţa şi altarul celor ce cred 
altcum decât noi.

Libertatea religioasa este o 
problemă primordială la popoa

rele civilizate. Această libertate 
este însă recunoscută şi la noi 
şi consfinţită prin constituţie şi 
prin leg?.

Atâta însă nu ajunge. Trebue 
să ne apropiem şi noi mai mult 
de sufletul poporului englez şi 
american, făcândul să înţeleagă 
că, poporul român este cei mai 
tolerant popor din lume şi ca, 
dacă ţine la legea iui ştie să 
cinstească şi libertatea de cre
dinţă a altora.

N O T E .

Avansuri.
Zilele acestea au fost avan

saţi mai mulfi funcţionari dela 
Siguranţa Statului. Intre cei a* 
vansaţi am cetit nume, cari au 
stârnit direct o nedumerire.

Cităm bună oare numele: Teo
dor Blându, avansat comisar cl.
III. Ori despre această persoană 
cetisem chiar în »Gazeta Tran
silvaniei* unele lucruri compro
miţătoare, cari îl făceau dator 
cu achitarea unei poliţe morale. 
Toţi aşteptam sancţiuni în cauză, 
iar »Monitorul Oficial* — ca o 
surpriză—ne vesteşte avansarea 
persoanei în chestie.

Şi alte şi alte cazuri la fel. 
Printre fericiţii avansării găsim 

j  persoane, de mult însemnate cu 
1 fierul roşu al păcatelor lor, pen

tru ca acum, drept pedeapsă, sa 
fie avansate. In schimb sunt tre
cuţi cu vederea şi neglijaţi func- 
ţionari-victime ale datoriei cin
stite.

Se  pare că pe diferitele trepte 
ierarhice, pe unde se fac şi se 
conduc recomandările pentru a- 
vansare la Centru, au rămas 
încă prea mulţi, cari nu se pot 
acomoda mediului introdus de 
actuala guvernare.

Se impune în mod Imperios 
un control cât mai urgent, după 
care să urmeze purificarea!

Aviatorii români Ia Praga. 
O escadrilă de cinci avioane 
româneşti, sub conducerea d-lui 
general Gorski, a sosit la Praga. 
In aeroport, aviatorii români au 
fost salutafi de generalul Fajfer, 
şeful secţiunii aviaţiei din Mi
nisterul Apărării Naţionale, de 
colonelul Racoviţa, ataşatul mi
litar şi de aviatorii cehoslovaci. 
Aviatorii români vor rămâne la 
Praga câteva zile.

Noua şi vechea lege
noul şi vechiul regulament al Came

relor de comerţ şi de industrie.

— Urmare. —

5. C onsiliul de adm inistraţie.
In compunerea Consiliului de 

administraţie au rămas ca şi în 
trecut cele 4 categorii de mem
brii: aleşi, de drept, delegaţi şi 
corespondenţi.

In ceea-ce priveşte însă mem
brii aleşi, s’a suprimat dispozi- 
tiunea, prin care guvernul avea 
dreptul ca în acele circumscrip
ţii, în cari s'a hotărât printr’un 
jurnal al Consiliului de miniştri, 
că îndrumarea vieţii comerciale 
şi industriale prezintă un inte
res superior de stat, Ministerul 
Industriei şi Comer’ului cu avi
zul Uniunii va numi dintre mem
brii Camerei jumătate în consi
liul Camerei respective.

Tot la acest capitol s’a mai 
introdus dispoziţiunea prin care 
membrii de drept ai Camerei 
vor avea, nu ca în trecut vot 
deliberativ, ci numai vot consul
tativ. Cât priveşte numărul lor 
s’a mai sporit cu un delegat al 
facultăţilor de drept, dintre pro
fesorii de economie politică, 
acolo, unde există asemenea 
facultăţi. S ’a restrâns în schimb 
dreptul Băncii Naţionale, care 
în baza dispoziţiunilor legii vechi 
îşi trimitea în Consiliu Camere
lor pe tofi directorii sucursale
lor ei din circumscripţia Came
relor respective, limitându-se a- 
cest drept numai la un delegat. 
Asemenea Camerele de agricul
tură şi cele de muncă din cir
cumscripţia respectivă deleagă 
din sânul lor numai câte uit 
membru în Consiliul Camerelor 
de comerţ şi de industrie şi nu 
unul până la trei cum preve
deau vechile dispoziţiuni.

Privitor la deputaţii şi sena
torii, membri de drept ai Ca
merelor s’a suprimat condiţia, 
ca aceştia să fie aleşi în cir
cumscripţia respectivă, adăogân- 
du-se noua dispoziţiune prin 
care aceştia vor putea figura 
printre membrii de drept ai C a 
merelor, numai dacă au calita
tea de membrii ai Camerei de 
cel puţin 2 ani.

Foştii preşedinţi ai Camerelor 
de comerţ şi de industrie ră
mân şi pe mai departe membrii 
de drept ai Camerelor, indife
rent dacă mai sunt sau nu mem
bri ai ei. Condiţia ca aceştia să 
fi funcţionat în această calitate 
(ca preşedinţi) timp de 5 ani a 
rămas, fără însă a se mai spune 
»după anul 1919*.

La repartizarea membrilor în 
categoriile fixate prin lege s’a 
suprimat dispoziţiunea care ho
tăra a se ţine seamă ca numă
rul membrilor, ce vor compune 
o categorie, să nu treacă de V4 
din efectivul total al secfiunei 
Consiliului.

Următor nouilor dispoziţiuni 
se satisface două arzătoare de
ziderat e, în special ale Camere
lor din nouile ţinuturi şi a- 
nume:

de Dr. N. G. V. Gologan.

a) acela al dreptului ce*l avea 
guvernul de a numi jumătate 
din membri aleşi ai Consiiiiior 
Camerelor şi

b) acela prin csre membri de 
drept ai Camerelor aveau vot 
deliberativ.

Viitorul va dovedi, dacă a- 
ceastă largă şi înţelegătoare mă
sură a actualului guvern va fi 
răsplătită aşa cum trebuie de 
către Camerele de comerţ din 
ţinuturile alipite, cari au luptat 
ani dearândul pentru câştigarea 
nouei situaţiuni.

• •
Alegerea preşedintelui şi a 

celor doi vicepreşedinţi nu se 
va mai face pe viitor în co
mun, ci după alegerea preşe
dintelui, în acelaşi mod, fiecare 

, secţiune va alege separat câte

14 un vicepreşedinte, care va avea 
calitatea de vice-preşedinte al 
Camerei şi de preşedinte al 
secfiunei respective 

Pentru împăcarea intereselor 
de multe-ori deosebite indus
triale şi comerciale ce trebuie 
să sprijineascâ Camerele de 
comerţ s’a prevăzut în noua 
lege ca hotărârile luate în adu
nările pe secfiuni ale Consiliu
lui şi supuse aprobării acestuia» 
în cazul când Consiliul Came
rei în plenul său nu va ajunge 
să ia o hotărâre unitara cu ma
joritatea de 2/3 din membrii 
prezenţi ai Consiliului Camerei, 
să comunice opiniunile separate 
ale fiecărei secfiuni Ministrului 
industriei şi Comerţului spre 
deciziune.

Acest principiu stăpâneşte 
tendinţa prea timpurie a sepe- 
raţiunii Camerelor, în Camere 
comerciale şi Camere indus
triale, care cel pufin nici pen
tru prezent, nici pentru un vii
tor prea apropiat nu o găsim 
de potrivită. Interesele comer
ciale şi Industriale, deşi de 
multe ori in opoziţie unele cu 
altele; industria fiind de partea 
unui protectionism dus până la 
extrem, iar comerţul din contră 
imbrătişind ideea liberului schi mb 
vor putea fi armonizate prin ho
tărârea ce o va lua forul supe
rior Ministerul Industriei şi Co
merţului, care va cumpăni, care 
din interese satisfac în măsură 
mai precumpănitoare nevoile ge
nerale ale tarii.

Tot la acest capitol s’a mal 
introdus dispoziţiunea prin care 
dacă Consiliul Camerelor nu 
va declara locurile vacante ale 
consilierilor, cari nu vor parti
cipa la şedinţe timp de 3 luni 
consecutive, Ministerul va de
clara el locurile vacante.

Intre cazurile cari pot aduce 
disolvarea Consiliilor Camere
lor de comerţ s’au mai introdus 
pe lângă acela când Camerele 
ar fi lucrat contra intereselor 
superioare ale Statului şi urmă
toarele două:

a) când se descomplectează
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Consiliul la jumătate plus unul 
din numărul membrilor aleşi şi

b) pentru gestiune financiară 
neregulată sau frauduloasă, care 
se va constata pe baza unui ra
port întocmit de un delegat al 
Ministerului Industriei şi corner« 
fului, un inspector finaiiciar şi 
un expert contabil numit de 
Uniunea Camerelor de ‘ comerţ 
şl de industrie.

„Creind instituţia Cemerelor 
de comerţ şi de industrie şi 
dând acestor aşezăminte drep
tul de a percepe importante ve
nituri, statul a înţeles să pună 
în funcţiune organe, care şă-1 
ajute în îndeplinirea menirei 
sale. De aceea s’au introdus în 
noua lege măsurile arătate mai 
sus pentru ca aceia, cari pri
mesc dreptul de conducere al 
intereselor profesionale şl ed 
ministrarea fondurilor respective 
să depună o muncă re$lă şi 
susţinută şi să facă o gospo
dărie la adăpost de ori-ce 
critică“.

In afără de incapacitaţiie şi 
ne demnităţile prevăzute îh ve
chea lege, nu vor mai putea fi 
membrii ai Consiliilor Camere
lor, acei membrii alegători, cari 
vor fi în încetare de plăţi sau 
vor avea poliţe protestate şi ne
regulate în 48 de ore dela pro
testare.

Dispoziţiunea aceasta se a- 
plică şi reprezentanţilor socie
tăţilor, cari se vor găsi în ace
eaşi situaţiune.

Procesele verbale ale consi
liului de administraţie se vor 
înainta pe viitor Ministerului şi 
Uniunii în cel mult 3 zile de la 
data şedinţei.

6. Com itetul de direcţie.
Conducerea afacerilor curente 

ale Camerelor şi executarea tu 
turor deciziunilor Consiliului 
sunt încredinţate ca şi în trecut 
Comiieiului de direcţie al Ca
merelor. Acest comitet se com
pune ca şi până acum din pre
şedinte, cei doi vicepreşedinţi 
şi delegatul ^Ministerului Indus
triei şi .Comerţului, acesta din 
urmă însă «trebuind a fi desem
nat dintre membrii aleşi ai Con
siliului Camerei.

Cu vot consultativ face parte 
din Comitetul de direcţie al

Camerelor şi secretarul, res
pective secretarii Camerelor, 
privitor la care noul regulament 
mai conţine inovaţia înlocui
rii titlului de secretar genera', 
cu acela de prim secretar. Ac
tualii secretari generali devin, 
în baza dispozifiunUor catego
rice ale noului regulament, primi 
secretari.

Aceeaşi este şi compunerea 
comitetului de direcţie ai C o
misiei interimare, cti singura 
deosebire că în acest comitet 
nu este decât un vicepreşedinte. 
Când comisiunile interimare se 
întrunesc în plenul lor, la aceste 
şedinţe vor lua parte şi mem 
brii de drept şi delegaţi cu vot 
consultativ.

La dondiţiunile ce trebue să 
îndeplinească aceia ceri pot fi 
numiţi secretari ai Camerelor, 
nouile dispoziţiuni legale pre
cizează ca titlul universitar ce 
trebue să poseadă candidatul, 
trebue să fie economic

Dispoziţiunile, cari prevedeau 
forma în care se putea face 
revocarea secretarilor, şi anume 
„numai pentru cauzele determi
nate prin regulamentul interior 
al personalului fiecărei Camere 
şi pe temeiul unui raport către 
Majestatea Sa Regele, raport, 
care trebuia publicat în „Moni
torul Oficial“, s’au suprimat“.

Nu cunoaştem motivele, care 
au condus la ştergerea acestor 
dispoziţiuni, care dedeau o si
guranţă deplină secretarilor Ca- 
merilor, că atâta timp cât aceş
tia îşi îndeplineau în mod con- 
ştienţios, demn şi corect atribu- 
ţiunile lor nu puteau fi delătu- 
rafi din funcţiune.

E drept însă, că acestor sluj
başi apticându-li-se statul func
ţionarilor publici, inamovibilitatea 
lor este totuşi asigurată. Legea 
cea veche cu toate acestea pre
vedea şi dispoziţiunea suprimată 
prin noua lege.

7. C enzorii.
Prin desfiinţarea adunărilor 

generale s’a redus dela sine şt 
numărul cenzorilor dela 3 la 2. 
Unul numit de Ministerul Finan
ţelor, iar altul de Ministerul In
dustriei şi Comerţului; acesta 
din urmă trebuind să fie expert 
contabil.

8. Comisarul guvernului.
Prin desfiinţarea Comisarului 

Guvernului au devenit de prfsos 
toate dispoziţiunile privitoare la 
această demnitate. De sine în
ţeles, că şi această măsură este 
c|t se poate de înţeleaptă, de
oarece atâta timp cât guvernul 
îşi avea şi îşi are reprezentan
tul săuîn Comitetul de direcţie 
al Camerelor [prin mâna căruia

Intr’un articol despre zonele 
libere, publicat în acest ziar, 
am arătat că negoţul înfloreşte 
numai sub regimul liberiaţeî. 
Aceasta ne-o dovedeşte istoria 
tuturor popoarelor din toate tim
purile. Peste tot, unde schimbu
rile au găsit uşurinţe, negoţul 
s’a desvoltat şi cu el a progre
sat starea economică. Şi din 
contră, acolo unde circulaţia a 
fost impedecată, negoţul a tân
jit şi buna stare economică, ge
nerală, a dat înapoi.

La noi, sub fanarioţi, Munte
nia şi Moldova erau ^conside
rate de Turci, ca grânarele îm
părăţiei otomane, care trăgea 
din Principatele române toate 

! produsele agricole .şi vitele de 
l cari avea trebuinţa, cu preţuri 
fixate prin firmane sub cari Ro
mânii trebuiau să şi plece ca
pul. Cumpărăturile se făceau 
prin eniceri greci şi turci, „cea 
mal neruşinată canalie ce se 
poate închipui, în stare să co
mită tot felul de neorândueli, 
făcându-şi o glorie din ucideri 
şi trădare“. Aceşti eniceri ţineau 
într’o mână preţul ce le plăcea 
să ofere, iar în cealaltă iata
ganul.

Cultivatorii şi negustorii noş
tri nu puteau vinde decât ceea- 
ce nu le trebuia turcilor sau 
ceea-ce puteau sustrage dela 
rapacitatea lor.

Marea Neagră era închisă. 
Dunărea de asemenea. Drumuri 
pe uscat nu aveam. Domnitorii 
puneau biruri după plac la im

trec toate chestiunile, cari pre
ocupă aceste organizatiuni pro
fesionale, Comisarul Guvernului, 
ale cărui atribuţiuni nu erau 
deloc precizate, era absolut de 
prisos; acest post îngreunând 
numai bugetul Camerelor prin 
retribuţia fixă ce se servea lu
nar acestor comisari.

— Va urma. —

port şi la export cât şi în inte
riorul ţărei.

Natural că în asemenea îm
prejurări nu putea fi vorba de 
un negoţ serios, nici de progres 
în celelalte ramuri economice.

Tratatul dela Adrianopol, din 
1829, proclamă libertatea co
rner ci ului pe Marea Neagră şi 
pe Dunăre. Exportul pe apă că
tre ţările apusene, către Engli- 
tera şi Franţa, începe a se des- 
volta imediat. Agricultura tarii 
saltă, bunăstarea generelă se 
resimte îtt toate straturile sociale.

Importul se măreşte cu deo 
sebire după înfiinţarea porto- 
francurilor la Galaţi şi Brăila şi 
după îmbunătăţirile aduse aces
tor porturi.

Mai târziu navigaţia pe Du
năre este uşurată prin lucrările 
comisiunei europene. Cele două 
porturi dunărene ajung mari in- 
treposite nu numai pentru Ro
mânia, ci şi pentru tarile vecine. 
Comerciul Galaţilor, care în 
1836 se ridica la 48 milioane 
franci ajunge în 1883 la 15) 
milioane franci. Biăila păşia pe 
aceeaşi cale, ba încă în expor
tul ei de cereale întrecea G a
laţii.

Insă politica vamală, inaugu
rată după 1874, a schimbat si
tuaţia cu totul. Avantagiiie acor
date Austro-Ungariei şi Germa
niei prin convenţiile comerciale 
şi prin tarifele de transport, fa
vorizând comerciul de uscat, au 
înăbuşit pe cel maritim. Pe de 
altă parte desfiinţarea porto- 
francurilor, la 1882, a încătuşat

negoţul nostru pe apă cu lăcă
ţele vămii. Protestările negusto
rilor gălăţeni şi brăileni nu au 
fost ascultate. Iar intrepositele 
înfiinţate după aceea prezentau 
formalităţi prea complicate, a- 
vând în vedere mai mult înca
sarea taxelor decât uşurarea 
traficului. Din cauza aceasta ne
goţul nostru maritim a dat îna
poi. Pe când în 1873, Galaţii 
figurau cu 60 la sută în mişca
rea generală a ţării, cu 30 ani 
mai târziu deabia mai figurau cu 
10 la sută.

După răsboiu, calea firească 
a apei a fost stânjenită din 
cauza greutăţii transporturilor pe 
căile ferate, din cauza taxelor 
pe care guvernele au fost silite 
să le pună asupra mărfurilor 
exportate, apoi din cauza con
curenţelor porturilor,Triesf,Fiume 
şi Danzig, unde negustorii gă
sesc mai multe înlesniri, şi din 
cauza secetei care a micşorat 
producţia cerealelor.

Ridicarea economică a ţării 
stă în strânsă legătură cu bu
nul mers al comerţului maritim«

Intre altele, înflorirea acestui 
comerciu influenţează preţul tran
sporturilor pe apă. Când va
poarele sosesc în porturile noas
tre cu încărcătură puţină, atunci 
la întoarcerea lor spre apus 
pretind navlu mai urcat pentru 
exportul cerealelor şi lemnelor. 
Când însă ne sosesc cu încăr
cături întregi, ele scad navlul 
pentru produsele noastre ex
portate. Şi orice scădere a nav
lului vine in folosul producăto
rilor noştri.

De aceea, cu ocazia înfiinţă- 
rei zonelor libere şi autonomiei 
porturilor trebue să asigurăm 
comerciului maritim toate înles
nirile posibile, să-i simplificăm 
formalităţile şi sâ-i acordăm cea 
mai desăvârşită libertate.

Prof. I. G. Munte anu.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau innar.

Libertatea comerţului
şi porturile noastre maritime

FOiLETONUL .6AZETE1 TRANSILVftNjEI*.__________

însemnări
în  legătură cu apariţia revistei „SEMENICUL“

anul II. No. 6. Lugoj.

Reînvierea dansurilor naţionale

Iată o revistă, care, apărând 
lunar sub conducerea d lui prof. 
,dr. A. E. Peteanu, îndeplineşte 
un însemnat rol In orientarea, 
selecţionarea şi construcţia cul
turală a Bănatului nostru, care, 
ca şi restul întregei regiuni cis- 
carpatine, a fost prea mult nă
păstuit, dela unire încoace, de 
furtunile celui mai scabros po
liticianism şi de grindina unor 
apucături, moravuri şi veleităţi, 
— fruct al degenerescentei 
pseudo-burgheze şi ciocoeşti — 
cari începuseră să ameninţe se
rios structura morală şi cultu
rală a poporului nostru.

Ne trebue reculegere. O re« 
culegere largă şi radicală, înce
pând dela oraşe, până departe 
în cel mai umil cătun. Este ne- 
voe de revizuirea conştiinţei 
noastre individuale, şi generale, 
ca neam, ca rassă, pentru ca, 
printr'un discernământ just, să 
ne putem recunoaşte calităţile, 
să putem elimina neghina, să 
selecţionăm valorile, să ne re
grupăm şi să ne închegăm să
nătos, pe temeiul însuşirilor şi 
virtuţilor noastre genuine. Iată 
opera mare care ne aşteaptă, 
realizabilă numai prin sforţări 
titanice şi cu concursul tuturor j 
intelectualilor. i

Ardealului, care este poate cel 
mai preţios strat de flori in gră
dina neamului românesc, irebue S

să i-se dea o deosebită şi spe
cială atenţie 1

Dar aceia, cari reprezintă, 
prin escelenţă, cugetul, simţirea 
şi conştiinţa acestui neam, sunt 
de sigur stegarii ştiinţei şi* ai 
artelor, dar în primul rând, cred, 
scriitorii. De aceea mă asociez 
şi eu, care semnez aceste rân
duri, apelului valorosului publi
cist, prof. Lucian Costin din 
Caransebeş, ca soc. Asfra să 
pornească opera de închegare 
a rândurilor scriitorilor ardeleni. 
„O societate a scriitorilor arde
leni şi bănăţeni“, — scrie d sa, 
în revistă de care vorbim —• „ca 
idee şi realizsre, e o categorică 
condiţie de afirmare a indivi
dualităţii transilvănene“.

Eu personal aşi face aci o 
mică rectificare. In locul Astrei, 
care este mai greoaie in acţiu
nile ei, cred că tocmai tânăra 
şi viguroasa revistă *mŢăra Bârm 
sei*t care este condusă de emi
nentul purtător de condei, fostul 
preşedinte al desp. Braşov al 
Astrei, inimosul prof. A . BanCiu, 
cu concursul unei pleiade de 
celaboratori de seamă, ar putea 
duce mai uşor şi mai eficace 
la îndeplinire opera de înche- 

1 gare a scriitorilor transilvăneni, 
| care de fapt a devenit un pos

tulat important şi urgent, nece
sar în realizarea grelei sarcini, 

! a construcţiei morale şi cultu-

E B m  — — — — — ■— ■

rale a neamului nostru. C re
dem, că în acest punct toată 
lumea este de acord. Nădăj
duim, că apelul nostru va găsi 
cuvenitul ecou în sânul revistei 
„Tara Bărsei*  şi că directorul 
ei se va sesiza şi va lua iniţia
tiva de înfăptuire.

Dar spre a reveni la revista 
„S^menicul“, relevăm din suma
rul bogat şi variat, literar, ştiin
ţific şi foik oristic, al No. 6 în 
special următoarele:

L  Jarchescu : Tiberiu „Bredi* 
ceanu“; o expunere biografică 
şi o frumoasă şi meritată apre
ciere a omului şi operei sale. 
Lucian Costin: „Pontus Euxinus, 
Bosporus, Maeotis şi Symple- 
gadele“; un temeinic şi foarte 
interesant studiu istoric. Mia 
Cerna; „Aşteptare“, poesie. Lu
cian Costin: „Estetica artei po
porane“, de asemenea mn se* 
rios şi succint studiu. Mia Cer 
na : „Sora Violeta“, un frumos 
fragment dintr’o nuvelă, prin 
care autoarea să se fi întrecut 
pe s!ne însăşi poeta; apare în
vinsă de prozatoare. Poezia 
„Nu-ţi zic adio“, de A  LuChin, 
este datorită, credem, unui în
cepător, cu toate-că are calităţi.

Mai menţionăm: Gh. Cătană: 
Banatul foikloristic : Marcu Ja- 
găru (baladă), cronici şi recen
zii, între cari o frumoasă apre
ciere a volumului de versuri 
„Caier de Iubire“ Lugoj, 1929, 
al poetei bănăţene Mia Cerna, 
despre care vom publica şi noi 
o recenzie într’un număr viitor.

Recomandăm călduros revista 
„Semenicui“ tuturor intelectua
lilor noştri.

I. Al. Bran-Lem eny.

— Urmare —
Deodată cu „Romana*, sau şi 

mai bine înainte se dansau şi 
celelalte jocuri naţionale, după 
ţinut, pe cari le voi înşira aici:

La noi, în Ardeal, au fost şi 
mai sunt, ici colo, obicinuite ur
mătoarele : Mărunţica, Brâul dela 
Răşinari (Sibiu), Mureşene, Ţa
rina dela Abrud, Romanul, Bă
tuta, Căluşerul, Ardeleana, în
vârtită cea adevărată dela Se- 
lişte, dela Bran, Haţegana, dela 
Copăcel—Făgăraş, Buciumana, 
Pe picior, Pipărata, Joc pe bâtă, 
Săltăreaţa de pe Târnave şi al
tele.

Iar din ţară, România veche, 
cunoaştem: Slănicu (Bnzău), 
Hora nunţii (Munteasca), Oiţa, 
Troaca, Raţa, Fedeleşu, Chindia, 
Mărunţelul, Aiuaeluî, Olteneasca, 
Banul Mărăcine, lancujianu, Ca 
la uşa cortului, Ca la Breaza, 
Ţărăncuţa, Hora lui Cuza, Zu* 
ralia, Ceasu, Ciufu, Vântu, Hora 
în 2 părţi, Ciocârlanul, Hora 
Severinului, Sinaei, Jiu, Brâule- 
ţu>, Brâul şi altele.

Dintre toate acestea au fost 
şi rămân mai iubite şi uzitate 
„Sârba“ şi mai ales dansul no
stru specific românesc şi cunos
cut în toată lumea, care este 
„Hora“ cu variantele ei şi „În
vârtită“, Ia care se strigă:

Iac’ aşa se ’nvârte fata 
Şi pe stânga şi pe dreapta. 

Ş i :
Iacă aşa joaca pe la noi 
Iacă tot doui câte doui.

Iar la „Horă“ se potrivesc ur
mătoarele versuri:

de Dr. Eugeniu Munteanu.

Trei paşi la stânga linişor,
Şi alţi trei paşi la dreapta lor*
Se prind de mâni şi se

desprind
I Se-adună în cerc şi iar

se ’ntind...
„Hora“, era dansul, cu care 

să deschideau, în trecut, toate 
petrecerile noastre. Acuma ea 
însă nu mai figurează pe ordinile 
de dans, ci abia ca şi în „în
vârtită“, în părfite Sibiu-Selişte, 
unde mai este conservat şi por
tul nostru frumos, în satele că
rui ţinut, sunt edificate, pentru 
jocul de vara, anume „pavili
oane de dans“, chiar pentru 
ţărani.

Ascultaţi ce ne spune despre 
Horă, Nicu Ganea, marele nos
tru nuvelist dela Fătticeni.

— „Hora începu. Toată lumea 
se aruncă cu nebunie la joc şi 
un lung lanţ de flăcăi şi fete 
ce sămânau a fi atâtea flori în 
o mare ghirlandă de focul tine
reţe), se înfiinţa sub bolta ceru
lui, luminată de stele.

Nimic mai frumos de văzut 
decât acest jo c  incingându se 
pe câmpia verde, joc de voinici, 
în care lanţul ce se’ntoarce, se 
restrânge şi se’ntinde într’un 
vârtej fără repaos, seamănă a 
fi purtat de vânt:

— Nimic mai pătrunzător de 
auzit decât aria străveche a ho
rei, ale cărei note, când line şi 
trăgănate, când sgomotoase şi 
bărbăteşti, par a ne destăinui 
frumosul timp trecut î

S ar zice că Românii, când 
sau prins de mână pentru prima
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Primăria comunei Satulung,

« o .  808—1929 G.:

P O l K i t t p e
Se publică spre generală cu 

nnştintă că în ziua de 3 August 
19 9 ora 9 a. m. în localul pri- 
măriei Satulung» se vor vinde 
prin licitaţie publ că cu oferte 
înclrse următoarele :

1500 m» c. fag în picioare în 
pădurea comunei Satulung »Se 
na A. Papbercz*.

Vânzarea s î  va face conform 
regulamentului cu aplicaiea con* 
dipunilor generale pentru exf 
ploetarea pădurilor Statului cu* 
blicat în Mod torul Oficial No 
103 din 12 August 1922 Cum 
şi condltiunile speciale de care 
amatorii pot lua cunoştinţă dela 
Obolul Silvic Săcele în Satulung, 
-Si dela primăria com. Satulung, 
Jud . Braşov.

Preţul strigărei va fi de Lei 
300 Dentru un m- c. de b'-ed şi 
L.eî 90 pent u un m c. fag.

G^rent’a provizorie este de 
Lei 54.020, Supra oferte nu s? 
primesc.

Satulung la 20 Iunie 1929.
Primar:

ss. h a n  Bucurenciw
Secreterî

€74 1— 1 ss. G heorghe Comşa,

P»efectura Jud. Treiscaune Ser 
viciul Fnencior.

N e 69i8 -1 9 2 9 .

Publicaţiune
Pfefectura Jrd . Treiscaune în 

^ziua de 20 Iulie 1929 ora 10 
va tine licitaţie pentru constiu 
irea podului No. 83 depe s ;s . 
jud. Micfdău— Bareoît conform 
condit'Unilor inserate în publi 
catiunea din Monitorul Of cial.

Valoarea lucrărilor prezintă 
Lei 360000.

Sft. Gheorghe la 15 Iunie 1929
Prefect Scf de serviciu:
Crăciun . indescifrabil.

670 1— 1

Primări* comunei Satulung. 

No. 622— 1929.

Se publică sprd%ene râll CU' 
noştintă că în ziua de 3 August 
1929 ora 9 a. m. în localul pri* 
măriei comunale Satulung . se 
vă vinde prin licitaţi» , • pupii că 
cu oferte înch'se următoarele: 

8500 m. c. fag ş 500 m c. 
brad în picioare în pădurea co 
mune» Satulung »Seria B. 2. 
Urlalu“.

Vânzarea se va face con 
form regulamentului de licita* 
tiuni cu aplicarea conditiunilor 
generale pentru exploatarea păa 
durilor sţşiulţjiş cum şi con di- 
tiunile speciale <fe care  ama
torii pot lua cunoştinţă dela O* 
colul silvic Săcele şi dela pri
măria comunei Satulung.

Preţul str gării va fi de Lei 
40 pentru un m. c. feg şi 140 
Lei pentru un m c. de brad.

Garanţie provizorie este de 
10°/o dela suma oferită- 

Satulung la 20 Iunie 1929. 
primar:

ss. îoan  Bucurenciu.
Secretar.

671 1— 1 Com şa G heorghe.

P »măr’f» rom’înpi Satulung,

No. 785— 1929 G.

Pablicaţiane
Se publică spre generală cu

noştinţa că comuna Satulung, 
Judeţul Braşov, dă în întreprin* 
dere prn licitaţie publică cu o- 
ferte închise ce se va Unea în 
ziua de 3 August 1929, ora 9 
a- m* în localul primăriei co* 
munele lucrătile pentru ccm- 
plectsrea conductei de apă po
tabilă.

Cond tiunile de licitaţie, de* 
visul.şi caetul de sarcini se pot 
vedea la primăria comunală.

Garanţie provizorie 10°/, deJa 
suma oferită.

Satulung la 20 Iunie 1929. 
Primar:

ss. îoan  Bucurenciu.
be cretei:

673 l*-"l ss Gheorghe Com şa

.*■o a r ă , ca  să  jo a c e  hora , simţind | 
a ceeaşi trebuinţă a  h uniţi în 
zilele bune ca  şi în zilele rele, 
au  voit să  lege frăţie între 
dânşii prinlrun cântec şi u n joc!m

Doamne, ce frumoasă descri
ere şi prorocie pentru zilele 
de azi.

Ce minunată şi fidelă e des
crierea aceasta, nu-i aşa? Şi 
totuşi se mai găsesc azi, tinerii 

. cari desprefuesc dansurile noas
tre scumpe, in frunte cu Hora.

Dar să nu uit şi să vă amin
tesc un caz istoric din trecut 
de sub Vodă Cuza, când se 

, zice, că a inspectat cu o oca- 
ziune cazarmele, după care, în 
momentul pomirei Maiestăţii 
Sale Vodă, soldaţii s’au prins 
In nh ord“ — însoţind dansul 
naţional cu cele mai călduroase 

' aclamaţii pentru Şeful Statului. 
Dar hora este dansată şi acuma 
de oştire, la zile mari şi de bu- 
curie, ofiţerul cu soldatul, ca şi 
ia  Unire, la Milcov:

»Hai să dăm mână cu mână, 
Cei cu inima Română, 
Să’nvârtim hora frăţiei 
Pe pământul României,
Iarba rea din holdă piară,
Piară duşmanii din fără,
Ca’ntre noi să nu mai fie, 
Decâţ flori şi veselie*. —
când au jucat’o în frăţie Mol

dovenii 'cu Muntenii. Sau n’aţi 
văzut şi în timpurile noastre 
membrii familiei noastre Regale 
înfră(indu*se cu mic cu mare, 
înşiruindu-se în horă?!

—  Apoi sălbateca: Sârba!
(Vezi descrierea »Sârbei* de 
Th. D. Speranfia:...)

Marele român Dinicu Goles* 
cu, proecta, /la 1830, să ridice 
pe moşia sa Belvedere, — ce 
este la marginea Bucureştilor

— un institut pentru educafia 
fetelor, în care să înveţe limbile: 
românească, franţuzeşte, italie
neşte, nemţeşte, Catihism, Isto
rie, Aritmetică, Gramatică, Re
torica, Geografia, Istoria Univer
sală, Mitologia, Moralul, Econo
mia casei, cusături, pictura sau 
zugrăveala, muzica şi danful 
n ath n a l*.

Iată deci că dansul naţional 
era recunoscnt şi apreciat de 
atunci!

Ar veni apoi timpul de lân
cezeală, să nu zic dispreţ, pen
tru dansurile naţionale, puţin 
înainte şi în timpul războiului 
şi după aceea, pană prin anii 
1919—20. §

Se povesteşte şi acum un 
caz interesant din Sibiu, unde 
în 1919, ; „Biroul Central al A- 
sociatiunei pentru literatura şi 
cultura poporului Român*, a a- 
renjat un bal, !a care a fost 
fixată ordinea de dans, numai 
din dansuri naţionale. Atunci 
s’au ivit cazuri dureroase, când 
tinerii cari încercau să danseze, | 
pe ariile dansurilor naţionale, [ 
dansurile exotice de curând 
importate şi lăfite de şantanele 
şi alhambrele din Bucureşti, — 
au fost provocaţi cu aprobarea 
d-iui comandant al Corpului de 
Armată din Sibiu, Cihoski, ac
tualul ministru de războiu, să 
părăsească ruşinaţi, sala de 
dans.

Se vade că era de lipsă şi 
atunci luarea astorfel de măsuri! 
— cari ar fi sănătoase şi în 
prezent, în unele cazuri! /

Epoca q treia, cea mai tristă 
este cea din timpul acela, până 
în prezent.

Este timpul de jale pentru 
dansurile naţionale.

— Va urma. —

Primăria comun*! Satulung. 
No. 642— 1929 Gl

Piiblicaţiune
Se publică spre »generală cu

noştinţă că coixitrha Satulung, 
Judeţul Braşov, dă în întreprin- 
dere prin licitaţie publică Cu o* 
ferte închise» c$ se va ţinea în 
ziua cjţe 3 August’ 1929 ora 9 
a» m. în localul primăriei comu* 
nete, lucrările de reconstruire a 
zidurilor dela canalele de apă 
desch se din Strada Garda Na 
(ionelă, Valea lui Boroş şi Pă 
răul Dănacului.

Garanţie provizorie 10% dela 
suma oferită

Condifiunile de liedatie, caetul 
de sarcini» proiectele şi devsele 
se pot vedea la primăria co* 
munală.

Satulung Ia 20 Iunie 1929.
Primar»,

ss. îoan Bucurenciu.
Secretar

672 1— Iss. Gheorghe Com şa .

Corpul Portăreilor Tribunalului 
___________ Braşov________

No.’ 3090— 1929.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că in baza deci 
siunei No. G. 1648/1929 a 
judecătoriei de ocol Braşov 
în favorul reclamantului Rozen- 
berg David rep?. prin advoca 
tul dr- I* Gergely Braşov pen 
tru încasarea creanţei de 5500 
Lei şi acc* se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 28 Iunie 
1929, orele 12 a. m. la fata Io* 
cului în Braşov Str. Largă No 
6 b) unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară mo 
b le de casă, tablouri şi altele 
în valoare de 11600 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre 
tul de eslimare.

Breşov, la 3 Iunie 1929- 
678 1— 1 F. Crişan,

portărei.

Bomflnfu Corpul Portăreilor Tfl- 
___ bnnalnloIJBranoTj____
No. 3654—1929.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul \>t portărel 0 ri$ 

aceasta publică că în baza de- 
c'ziunii Nr. G. 7246— 1929 a ju
decătoriei mixte din Braşov, în 
favorul reclamantului Soc. A* 
driâtica de Asigurări din Cluj 
repr. prin advocatul dr. E nest 
Kovâ sy din Breşov pentru în 
casarea creanţei de 1474 Lei 
şi acc. se fixează termen de 
licitare pe ziua de 3 Iulie 1929, 
orele 6 p- m- la fata locului în 
comuna Piejmer jud. Braşov 
la domciliul debitorului unde 
se vor vinde prin licitatiune pu
blică judiciară mobile de casă, 
cai, sărută în valoare de lei 
15,400.

In caz de nevoie şi sub pre 
tul de estimare.

Braşov, la 3 Iunie 1929
Angelescu»

677 1—1 portărel

De vânzare “ r  d“  c?'
ciumă nelimitat precum şi alte 
case de locuit cu dependinţe, 
2 !/i jugăre pământ arabi. In* 
for maţi u i Ia Gheorghe Tohă* 
nean, Sita Buzâulu Cătun Ciu- 
mernic No. 430 Jad. Braşov.

Oficiul P.T T. • Reşedinţa Braşov#

Publicaţiune
No. 6583 226—192ft

Se aduce la cunoştinţa publi
cului că pentru biroul Breslau 
nu se mai primesc nici un fel 
de trimiteri prin avion.

Diriginte:
indescifrabil»

Publicaţiune
Toată obie Je le  preţioase şi 

efecte amanetate şi nerăscum* 
părete în terminu! legai cu sca
denţa până la 31 Maiu 1929 
inclusive, se vor vinde prin li
citaţie publică forjată Ce se va 
tinda în ziua de 5 iulie 192& 
orele 9 dimineaţa în localul din 
Breşov, Strada Prundul Rozelor 
No. 2.

Braşov, la 22 Iunie 1929*
Prima ca să  de a m a n e t  
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ij .3
Bănci pentru grădină, 

Furtunuri pentru grădină 
Macarale pentru fortune 
Impermeabile (tărgi).

IU I. TEUTSCH
BRAŞOV, Str. Porţii 35,

------~ : ~ - .1 :zr

»1» + 
■I1 w w» w

C Ă RĂ MI DĂ :
•I» — ■—  .....  *
t  de maşină calitatea 1 cu *  
;j; preţ avantegios se ©f ă tot* $ 
J  deauna în depozitul de J  
î  lemne %

î  ÂNDREÂS TONTSCH $
J  Drumul Sânpetrului J
jj T e l e f o n  9 8 S .  J

V A L A B I L  D I N 2 5  IUNIE 1929.
Sosirea în gara Braşov.

Dela Bocoreştl:
Personalul (dimineaţa) 6 ore 22 min*
Personal (Ploeşii)(dimineata) 10 m 32 9
Rapid* Arde© 1 ( dim ) 10 » 57 »
Tren de plăcere 11 m 35 9
Personalul (d a ) 12 n 25 9
Orient express (,) 4 m 16 m
Tren de plăcere (seara) 6 m 02 9
Personal » 7 & 25 »
Expressul (noaptea) 8 9 14 9
Rapid'^arpatii (noaptee) 9 9 20 9
Acceleratul (noaptea) 12 9 42 9
Accelerat (dimineete) 4 » 24 9

Sosirea dela Oradea-55are :
Personal (noaptee) 12 ore 17 min.
Accelerat (dimineaţa) 6 » 08 N
Personal (diminenU) 8 » 05 »
Personal (Teiuş) (d a.) 2 », 07 •
Rapid Ardeal (seara) 7 • 44 n

Dela Arad:
Accelerat (noaptea) 2 ore 28 min.
Orient Expres (d. e.) 2 • 36 »
Expressul dimineaţa 10 • 18 »

Dela Bretea:
Personal (dimineaţa) 8 ore

Dela Petra Rsreş : (Nadefalăo)
Personalul dimineaţa 5 ore 50 min.
Personalul d. a. 12 », 37 »
Personalul » 6 » — »
Personalul noaptea 11 • 55 »

Dela Sibla:
Personalul d. a. 12 ore 20 min.
Tren mixt seara 7 » 15 •

Plecarea din gara B raf«vt|
Spre Bncnreştl:

Rapid Cerpati (dimineaţa) 5 ore 20 min*
Acceieralul (dimineaţa) 6 * 24 »
Peisonalui (dimineaţa) 8 99 33 »
Expresul (dimineaţa) 10 m 33 »
O.ient Expres (d. a.) 2 n 43 »
Personalul (d. a.) 3 99 9 m
Personal (PIoeşt ) (seara) 6 9 10 m
Rapid Ardeal (seara) 7 9 53 »
Tren de plăcere (seara) 8 9 18 »
Personal (noaptea) 12 » 50 »
Accelerat (noaptea) 2 9 45 »
(Un tren de plăcere pleacă din Predeal dim.

4 ore 40 min.).
Plecarea spre Oradea-Maro:

Personal (Teiuş) (dimineaţa) 6 ore 52 min#
Rapid Ardeal (dimineaţa) 11 9 05 »
Personalul (d. a.) 32 f> 52 n
Personalul (seara) 8 99 50 »
Accelerai (noaptea) 12 9 58 »

Spre Arad:
Acceleratul (dimineaţa) 4 ore 39 min
Orient Express (d. a ) 4 19 24 «
Expressul (seara) 8 99 32 K

Spre Bietco :
Personal (seara) 6 ore 15 miru

Spre Petra Rateş : (Mdâeialăo) :
Personalul dimineaţa. 6 ore 45 min*
Personal » 11 » 30 »

! Personalul d. a. 3 » 15 •
! Personalul seara

Spre Slblo <
8 0 55 »

i Personalul dimineaţa 6 ore 35 mim
Tren mixt d. a. 1 Tt — *

Tren mixt

Tren mixt 
Tren mixt 
Tren mixt,

Dela Făgăiaş:
dimineaţa 5 ore 57 min.

Dela Zftraeşt! :
dimineaţa 6 ore 33 min,

d. a- 12 » 40 »
seara 7 „ —

Tien mixt

Tren mixt 
Tren mixt 
Tren rrJxi

Spre Făgăraş:
d. a. 5 ore 30 mifk

Spre Zâraeşti:
dimineaţa 8  ore 15

d. a. 2 9 40 »
d. a 5 « 4o »
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Modificarea legii cultelor
D l Dr. Aurel Vlad, ministrul 

cultelor si artelor a depus pe 
biuroul Camerei proectul de 
lege» prin cere se modifică uf ele 
dispozitiuni din legea cultei or.

lată textul acestui proect de 
lege:

Art. 6 se complecteeză astfel: 
Membrii clerului» călugării şi 

predicatori!» care vor agi*a în 
locaşurile de rugăciuni ori în 
adunările credincioşilor convo* 
ceti pentru practice religioase 
împotriva autorităţii Statului le 
gilor» regulamentelor şi ordo 
pantelor in vigoare» precum şi 
aceia cari vor ameninţa te  
credincioşi cu pedepse spin- 
tuele dacă se vor supune eu 
toritâtii Statului şi legilor în vi 
goare sau Ie vor acorda sau 
promite beneficii spirituale dacă 
nu se vor supune, se vor pe 
depsi cu înch soare dele 6 luni 
până la 2 ani şi suprimarea 
subvenţiei de Stat,

Suprimarea subvent'ei se va 
face pe cel puţin un an? ier n  
cazuri mai grave se poate face 
şi pentru totdeauna. De aceeaşi 
pedeapsă sunt pasibili memb i 
clerului precum şi organele de 
conducere ale cultelor care v or 
pune la dispoziţia credincioşilor 
locaşurile sfinte pentru agila- 
iiuni împotriva autorităţii Statu
lui, legilor» regulamentelor şi 
ordonanţelor în vigoare.

Credincioşii care vor 8g ta în 
locaşurile sfinte sau în întruni 
iile convocate pentru practice 
religioase împotriva eutorităiii 
statului» legilor» regulamentelor 
şi ordonanţelor în vigoare se 
vor pedepsi cu înch soare dela 
3 luni la un an,

Art. 12. — aliniatul ultim se 
modifică astfel:

Achiziţiunile cu titlu gratuitjde 
averi mobile şi Imobile de că
tre culte până la valoarea de
50.000 lei vor fi comunicate mi
nisterului de culte; cele mai 
mari de 50.000 lei se vor putea 
face numai cu aprobarea minis
terului.

Arf. 24, aliniatele 4 şi 5 se 
modifică astfel:

Aulorlzaţiunile pentru func|io* 
narea asociatiunilor religioase 
se vor acorda de către Ministe
rul Cultelor.

Acestea autorizatiuni pot fi 
revocate în caz de neobservare 
strictă a condijiunilor stabilite 
şi impuse cu prilejui acordă- 
rei lor.

Art. 54, aliniatul 2 se modi
fică astfel:

Organizarea cultului mozaic 
se va face pe baza: de comu
nităţi religioase, fiecare rit pu
tând avea comunitate proprie. 
Intr’o localitate poate funcţiona 
o singură comunitate de acelaş 
rit subvenţionată de Stat.

Art. 55 se modifică astfel:
Până ia organizarea cultului 

mozaic pe baza de comunităţi 
religioase reprezentantul aces
tui cult în Senat va fi tot repre
zentantul religios al Uniunii co* 
munitătilor evreeşti din Vechiul 
regat.

După organizarea pe bază de 
comunităţi religioase a cultului 
mozaic în întreaga ţară, repre
zentantul în Senat al lui va fi 
ales de adunarea delegaţilor 
Comunităţilor religioase potrivit 
normelor ce se vor stabili prin 
regulamentul de aplicare al a- 
cestei legi.

Local»
P e tre ce re  câm p en ească . 

Societatea »Junii Bătrâni* aduce 
la cunoşiinta onor. public, că va 
aranja o petrecere câmpenească 
Duminecă în 30 Iunie a. c. în 
capul Poenii pe „Livada junilor 
Bătrâni*. Focuri pentru prepa
rarea mâncărilor vor sta la dis
poziţia publicului în mod gra
tuit. Plecarea va fi la ora 8 
dimineaţa din faţa .liceului „A. 
Şaguna* în frunte cu muzica 
Vânătorilor de munte. Membrii 
societăţii sunt ruga{i a lua parte 
cu toţii la plecare în corpore. 
In caz de timp nefavorabil, se 
amână pe proxima Duminecă.— 
Comitetul.

•

Ş c o a la  p rofesională a Reu
niunii femeilor române Braşov 
aduce la cunoştinţa tuturor 
d-nelor membre şi tuturor bine- 
voitorilor, care se interesează 
de această şcoală, că expoziţia 
şcoalei se va deschide Vineri 
tn 28 1. c. şi va rămâne des
chisă până Duminecă 30 Iunie 
seara. încheierea festivă a anu
lui se va face Sâmbătă în 29
1. c. ora 3 p. m.

•

Aviz. Eri dim. la ora 4 s-a 
urcat pe fereastra deschisă un 
individ la locuinţa d lui George 
Gross, Braşovul vechi, Str. Morii 
Nr. 2 a. şi a furat împreună cu 
alte lucruri casnice, o casetă, 
conţinând cca 12000 lei nume
rar şi alte acte de valoare. Pro
babil că hoţul, atât caseta cât 
şi actele să le fi aruncat, de
oarece nu au nici o valoare 
pentru el. Rog pe cel ce le va 
găsi, să la aducă la sus amin
tita adresă, primind o recom
pensă. — .George Gross, corn- 
pagnon al firmei „Galvan*, Bra
şov str. Lungă 168.
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A tenjiune. După trei luni 
vorbiţi germana cu renumita me
todă directă. Înscrieţi vă imediat 
la magazinul d-Iui dr. Balogh, 
Strada Principele Carol No. 29, 
între orele 2—3.

„In şco a la  de dans Izsák* 
Strada Castelului No. 110 încep 
cursuri de vacanţe pentru elevi 
şi copii la 8 Iulie a. c.

Examene cu RAZE X 
(Röentgen) şi examenele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbai unor taxe 
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov —  dotate cu 
aparate noi. 583 14—0

Cinema „Asira-* (Apoilo)
25 -2 6  Iunie.

Film senzaţional

IMIÉ lui [ol
Film din viata socială în 8 acte.
In rolul principal: Ossi Os val- 
da, Georg Alexander, Hansjun- 

kermann.
Afară de acesta cei mai nou 

Ufa Journal.

Pubilcaţlune
A m ânarea a legerilor C am e
rei de C om erţ din Braşov 
pentru ziua de 29 Sep tem 

vrie 1929.
Camera de comerţ şi de in

dustrie din Braşov aduce la cu
noştinţa membrilor ei, că ale
gerile fixate pentru ziua de 30 
Iunie 1929, s’au amânat potrivit 
înaltului decret regal Nr. 1931 
din 19 Iunie 1929, publicat în 
Monitorul Oficial No. 136 din 
24 Iunie a. c. pentru ziua de 
29 Septenis, r e  1929,

Camera de Come't şi de  1 
industrie din B raşov - *

Şapte ani dala moartea 
lui T tk e  lonescu.

Implinindu-se şapte ani dela 
moartea marelui bărbat de Stat 
Take lonescu, Duminecă 23 l.c. 
s-a oficiat un parastas la bise
rica din Sinaia, unde zac ose
mintele marelui dispărut. ___

O mulţime imensă şi aleasă 
a ţinut să participe la acest act 
de pioasă aducere aminte şi 
rugăciune pentru odihna sufle
tului aceluia, care în via)ă, a 
dat atâta suflet neamului său.

Pe lângă membrii ai guver
nului, în frunte cu preşedintele, 
d I Iuliu Maniu, au participat 

{ mai mulţi parlamentari şi nota
bilităţi dela Bucureşti, împreună 
cu oficialităţile dela Sinaia şi 
foşti amici politici ai defunc
tului.

La ora 11 a început serviciul 
religios pentru parastas. Au ofi
cial, sub conducerea părintelui 
Abramescu din Capitală, care 
a însoţit în 1922, corpul neîn
sufleţit al marelui bărbat de stat 
dela punctul de frontieră Cur- 
tici, până la Bucureşti, arhiman- i 
dritul Serafim, stareţul mănăsti
re! Sinaia, preotul Vasiie Har- 
san, ieromonahii Nicodin şi Ra- 
fael, diaconul Hariton.

S-au tinut mai multe vorbiri 
ocasionale. D l prim ministru Iu
liu Maniu, într’un discurs stră
lucit, a evocat in chip deosebit 
de impresionat figura marelui 
dispărut, arătând rolul mare, is
toric al lui Take lonescu, care 
a avut o deosebită importanţă 
la realizarea unităţii naţionale.

Dela Prefectura Poliţiei

Ultime ştir i
I M  Ungariei la n i  României

Textul oficial al răspunsului Ungariei la nota Româniţi, nu 
a sosit încă.

După cum s’a putut afla până acum, răspunsul Ungariei este 
cu mult mai conciliant. Ungaria recunoaşte că nu s’a gândit să  
săvârşească vre-un act de inamiciţie fa{ă de România.

Tratativele în chestia optanfilor au fost întrerupte — spun 
cercurile oficiale — pentru ca ambele delegaţiuni să comunice 
guvernelor respective, rezultatele la cari au ajuns.

Deşi se spune că tratativele vor mai fi eventual reluate, s e  
pare că ele au fost definitiv întrerupte.

Utili! intri! guvernele nin ji nur
—  Ce ssrie »Le  Tem ps“ . —

Paris, 24 (Rador). — „Le Temps* examinează într’un articol 
de fond relaţiile dintre guvernele român şi ungar.

Ziarul relevă că declaraţiile d-lui Mironescu dovedesc do* 
rinta de înţelegere din partea României. Ar fi de dorit ca la Bu
dapesta situaţia să fie privită cu aceaş bunăvoinţă.

Dacă Ungaria — scrie „Le Temps* — înţelege sincer să-şi 
orienteze politica spre pace şi apropiere de celelalte puteri, va» 
trebui să înceapă printr’o înţelegere cu Mica înţelegere, căci nu* 
mai în cadrul bunelor relaţii cu România, Iugoslavia şi Cehoslo
vacia şi pe baza tratatelor existente, această politică se va putea» 
desvolta cu cele mai bune şanse de succes pentru Europa cen- 
trată.

INFO E M A Ţ  IU N  I

Sergentul de oraş ,'Petru Bor- 
zea a depus un portofel de 
piele neagră, împreună cu una 
recipisă de purtător dela casa 
de amanet din Braşov cu No. 
572, una dovădă de ucenic.

— A fost condus la Pol fie 
individul Apolzan Pavel de fel 
din Alba-Iulia, pentru faptul că 
fiind în stare de ebrietate, s’a 
dat drept agent de politie, le
gitimând personalul pe stradă, 
după ce mai înainte în curtea 
d-lui subcomisar Paulmann Gh. 
a provocat un scandal. S ’au 
dresat acte.

— D-l Mihai Atexandrescu din 
Braşov reclamă că soţia d*sale 
a fost muşcată de câinele d-lui 
loan Ţiţei (str. Furcilor) pe când 
venea dela locuinţa d-lui Apol
zan din acea stradă, cauzându i 
zgărieiuri şi rupturi. S ’a dispus 
ca câinele să fie luat sub su
praveghere.

Situaţia elev ilor din c la s a  
IV-a de liceu. Ministerul ins
trucţiunii având în vedere situa
ţia excepţională în care se gă
sesc elevii cari au urmat în a- 
cest an şcolar clasa a IV-a se
cundară şi au fost declaraţi re
petenţi, a luat următoarea hotă
râre :

Elevii cari vor să continue 
studiile liceale vor repeta clasa 
a IV-a şi în caz de promovare 
vor depune în iunie sau Sep
temvrie 1930, examenul de* ad
mitere în clasa V-a. ____

Cei cari vor să rămână ab
solvenţi ai gimnaziului, vor fi ad
mişi să depună un examen su
mar de clasa IV-a, într-o ultimă 
sesiune excepţională, care se 
va ţine Ia toamnă între 1 0 - 1 5  
Septemvrie.

La acest examen se vor pu
tea prezenta şi candidaţii cari 
au fost respinşi la examenele 
din sesiunile Septemvrie 1928 şi 
Mâi 1929.

M. S. R eg ele  Mihai, împreu
nă cu A. S. R. Principesa-mamă 
Elena au părăsit Capitala cu un 
tren regal, plecând la Sinaia, 
unde şi-au luat reşedinţa de 
vară.

B an ca  Franco-R om ână va 
retrag e  c e re re a  de m orato
riu. In chestiunea băncii Fran
co Române n’a survenit nimic 
nou. Spiritele s’au liniştit şi în 
moţiunea votată de adunarea 
deponenţilor s’a cerui ca banca 
să retragă cererea de morato
riu înaintea tribunalului.

Conducerea băncii în urma 
moflunei votate va retrage ce
rerea însă numai după ce toti 
depunătorii vor da păsuirea în 
scris.

Direcţiunea băncii duce tra
tative cu mai multe grupări ban
care şi se speră că, chiar cu 
sacrificarea numelui Băncii, se 
va .găsi o modalitate pentru 
complecta ei refacere. ^Desigur 
că toate operaţiile de salvare 
se vor face după ce se va re
trage cererea de moratoriu.

•
Prom oţie. Sâmbătă în 22 

Iunie a. c. a fost promovat' în 
aula universităţii din Cluj, ca 
doctor în drept d l Ştefan Po- 
povici, secretarul primăriei mu
nicipiului Cluj. D l S. Popovici 
este fiul d-nului director şcolar 
pens. Ştefan Popovici din loc. 
— Felicitări.

Insăm ânţările din toamna 
viitoare. Pentru campania agri
colă din toamna anului curent 
se studiază chestiunea însămân- 
ţărilor de grâu.

S-a constatat că în iarna tre
cută au degerat in primul rând 
grânele străine şi cele neacli
matizate.

Pentru evitarea acestui nea
juns, în toamna viitoare se va 
face tot posibilul pentru utiliza
rea grâului din ţară, care va fi 
curăţit şi bine pregătit.

După toate probabilităţile ran
damentul grâului In anul acesta 
va fi de 18J.000 vagoane la o 
suprafaţă însămânţată de circa 
2 milioane ha.

Pentru  invalizii de războiu . 
Ministerul sănătăţii comunică un > 
mătoarele:

Se aduce la cunoştinţa inva
lizilor de război, că sporul pe 
care guvernul a proectet sa-1 
acorde pentru mărirea pensiu
nilor lor, nu se va da decât nu
mai acelora cari se vor prezenta 
la recensământul actualmente în 
curs de execuţiune.

Invalizii, cari nu se vor pre
zenta la acest recensământ, nu 
se vor putea bucura de nici 
unul din avanlagiile, cari se vor 
acorda camarazilor prezentaţi la 
recensământ.

T ran sferări de notari. In 
interes de serviciu au fost tran
sferaţi următorii notari în jude
ţul Braşov :

D 1 George Iteanu dela Hol* 
bav a fost transferat la Satu- 
Nou, Iar în Holbav a fost mutat 
d-l Mih. Soos din Satu-Nou. D l 
Silviu Meflanu a fost transferat 
din Baciu la Poiana-Mărului, 
iar d-l Ion Guiman din Poiana 
Mărului a fost transferat Ia Apaţa» 

•
I f Ş a s e  săten i acop eriţi d e  
un m al. O groaznică nenoro
cire, care a costat viaţa a trei 
ţărani, s’a întâmplat în comuna 
Revna pe Prut din judelui Cer* 
nău(. Şase săteni s’au dus la o  
lutărie să sape şi să aducă lut 
în sat. In timpul când ei săpau, 
malul s’a prăbuşit peste ei, aco- 
perindu-i pe toţi. Unul a reuşii 
să scape şi s’a dus repede în 
sat şi a anunţat pe ceilalţi lo
cuitori de nenorocirea întâm
plată. Primarul comunei, a adu
nat mai mulţi săteni şi a plecat 
la faţa locului, spre a da aju
toare celor prinşi sub pămânL 
Opera de salvare a durat o oră 
şi de sub pământ au fost scoşi 
3 săteni cari s’au ales cu le
ziuni uşoare, Iar alfi 3 şi anume 
Gheorghe Mârgint?, Nicolai Fif- 
cov şi Leon Cobzariu au fost 
scoşi morţi.

Cetiţi şi răspândiţi
»Gazeta Transilvaniei4
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